



**УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ
ПО СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ
(СЕВЕРО-КАВКАЗСТАТ)**

**Интервью руководителя Северо-Кавказстата Н.В. Скоркиной
(ко Дню работника статистики)**

25 июня в России отмечался День работника статистики – профессиональный праздник статистического сообщества нашей страны.

Руководитель Управления Федеральной службы государственной статистики по СКФО (Северо-Кавказстата) Наталья Васильевна Скоркина рассказала, как меняется российская статистическая система сегодня, какие инновации внедряются в работу, что такое цифровизация статистики на территориальном уровне, какие масштабные переписи и обследования проводятся и новые проекты внедряются в Северо-Кавказстате.

Вопрос 1: Наталья Васильевна, 25 июня – праздник современной статистики. А какова история возникновения статистического ведомства в нашей стране и крае?

День работника статистики, который мы отмечаем в июне, сравнительно молодой праздник. Утвержден он Указом Президента Российской Федерации, и впервые отмечался в 2015 году.

История же становления и развития российской государственной статистики насчитывает более двух веков. Дата – 25 июня - определена, так как в этот день в 1811 году, в соответствии с Манифестом Императора Александра I «Об учреждении Министерства полиции», при данном ведомстве было создано Статистическое отделение.

На Северном Кавказе Ставропольский губернский статистический комитет образован почти на полвека позже – в декабре 1858 г. по инициативе гражданского Губернатора А.А. Волоцкого. По словам известного

общественного деятеля XIX века - секретаря Ставропольского губернского статистического комитета И.В. Бентковского, «Ставропольский губернский статистический комитет – младший в ряду всех остальных комитетов в Империи, но зато – старший на Кавказе».

В настоящее время Северо-Кавказстат (с центром в г. Ставрополе) также осуществляет координацию деятельности и формирование официальной статистической информации по пяти субъектам, расположенным в Северо-Кавказском федеральном округе – Ставропольскому краю и республикам: Кабардино-Балкарской, Карачаево-Черкесской, Ингушетии и Северной Осетии – Алании.

Вопрос 2: Такие понятия, как «статистика или статистическая деятельность» близки специалистам, чья профессиональная сфера в той или иной степени связана с использованием статистических данных. Обычный человек, обыватель порой думает, что это скучная, сухая наука, перенасыщенная цифрами, не понимает сути работы статистиков.

Статистика - одна из самых емких, фундаментальных отраслей знаний, и в то же время интересных, увлекательных и глубоких. К ней апеллируют, на нее ссылаются. Вообще, слово «статистика» происходит от латинского *status* — *состояние дел*.

Именно состояние дел в экономике и социальной сфере на уровне города, села, региона, федерального округа отслеживают специалисты Северо-Кавказстата. Далее мы формируем сводную обобщенную информацию о состоянии промышленности, сельского хозяйства, строительства, торговли, транспорта, финансовой сферы, рынка труда и занятости, уровня оплаты труда, демографии и доводим агрегированные итоги до сведения всех заинтересованных пользователей, прежде всего, органов власти всех уровней для принятия управленческих решений.

Зачастую не замечая этого, жители Ставропольского края ежедневно сталкиваются со многими статистическими явлениями. Это уровень цен на товары и услуги, количество медицинских и образовательных учреждений,

объемы введенного в строй жилья, браки и разводы, рождение детей, уровень заработной платы и многие другие аспекты нашей жизни.

Или другой пример присутствия статистики в жизни человека. Предприниматель решил организовать свой бизнес. Для этого необходим анализ рынка, конкурентной среды, численности и уровня доходов жителей населенного пункта, где собирается работать бизнесмен – а это статистические данные. И таких примеров можно привести достаточно много.

Вопрос 3: А какие можно привести примеры статистических показателей в цифровом выражении, приближенных к жизни?

Приведу некоторые показатели. В 2020 году на Ставрополье ежедневно рождалось 75 малышей – 38 мальчиков и 37 девочек; 35 пар вступали в зарегистрированный брак, а 28 пар, напротив, оформляли развод.

В строительной сфере ежедневно сдавалось 39 квартир. А в расчете на 1000 человек населения за 2020 год введено в действие 437 квадратных метров общей площади жилых домов.

В магазинах, супермаркетах, на рынках в 2020 году ставропольцы ежедневно тратили – 1,4 млрд рублей на все товары, в том числе 524,8 млн руб. - на продукты питания, 83,3 млн руб. – на алкогольные напитки, 762,1 млн руб. – на непродовольственные товары. Оборот розничной торговли на душу населения за прошлый год составил 186 тыс. рублей.

Еще один показатель, публикация которого вызывает острые, и, в основном, негативные комментарии со стороны жителей региона - средняя номинальная заработная плата. В Ставропольском крае ее размер за январь-апрель т.г. составил 33904,1 рубля.

Часто статистику обвиняют в том, что это неверные данные, таких зарплат нет у большинства населения и тому подобное. Хочу отметить, что средняя заработная плата работников включает не только оплату по

тарифным ставкам (должностным окладам), но и все суммы выплат, независимо от источников их финансирования, статей смет и предоставленных налоговых льгот. В неё также включаются все виды надбавок к зарплате, единовременные поощрения (гранты), оплата за работы на условиях внутреннего совместительства, совмещение профессий. Наши специалисты формируют итоговые показатели оплаты труда в строгом соответствии с методологией Росстата.

Но, подчеркну еще раз, это средняя заработная плата, включающая как высокооплачиваемых, так и низкооплачиваемых работников.

Раз в 2 года мы проводим выборочное обследование организаций (без сферы малого бизнеса), результаты которого характеризуют дифференциацию работников по размерам начисленной заработной платы.

На настоящий момент имеется информация за апрель 2019 года. По этим данным средняя начисленная заработная плата работников, полностью проработавших апрель 2019 г., составила 30041 рубль, при этом более половины (58%) работников получали в месяц от 10,0 до 30,0 тысяч рублей.

Середина (медиана) ряда распределения работников по размерам заработной платы (50% работников имеют заработную плату меньше этого значения и 50% работников - больше) составила 24432 руб., а это на 18,7% ниже средней за апрель 2019 года. При этом размер средней заработной платы 10% наиболее оплачиваемых в 7,7 раза превышал уровень заработной платы 10% наименее оплачиваемых работников. В целом по Российской Федерации этот разрыв составлял 13,0 раз. Итоги обследования за апрель 2021г. будут в конце июля 2021 года.

Вопрос 4: Какие инновации, связанные с цифровизацией, внедряются в систему государственной статистики?

Стремительное развитие информационных технологий, цифровизация экономики и общественных процессов ставит перед нами задачи модернизации, совершенствования всех этапов сбора и обработки информации и формирования сводных итогов.

Одним из важных шагов в этом направлении стал отказ от представления форм федерального статистического наблюдения на бумажном носителе, и переход на электронный сбор данных. Респонденты направляют отчеты в наш адрес через операторов связи, заверенные электронной подписью. Это повышает оперативность, качество и полноту собираемой информации, сокращает финансовые расходы и удобно самим респондентам.

Доля отчетности, предоставленной в электронном виде, в 2020 году по крупным и средним организациям в целом по Управлению составила 89%, по Ставропольскому краю – 87%.

Вопрос полного перехода на безбумажные технологии был решен на государственном уровне. 30 декабря 2020 года принят Федеральный закон № 500-ФЗ, в соответствии с которым крупные и средние предприятия представляют отчетность в электронном виде с января 2021 года, малые предприятия и индивидуальные предприниматели – с января 2022 года.

Еще один знаковый этап применения цифровых технологий – внедрение в промышленную эксплуатацию Централизованной системы обработки данных (ЦСОД). Она действует с 2016 года, и ее основной целью является оптимизация сбора и обработки статистических данных с учетом региональных особенностей и потребностей, повышения их качества, скорости формирования и оперативности представления информации заинтересованным лицам. В настоящее время в ЦСОД обрабатывается 95 форм федерального статистического наблюдения.

Цифровые технологии применяются в переписях. Так, при проведении бизнес-переписи предприниматели могли заполнить анкету в электронном виде на Едином портале государственных услуг.

В цифровом формате впервые пройдет Всероссийская перепись населения. У граждан появится возможность самостоятельно заполнить электронные переписные листы на портале «Госуслуги». Причем такой

способ был успешно опробован в 2018 году при проведении пробной переписи населения.

Вопрос 5: Наталья Васильевна, основными потребителями статистической информации являются органы власти региона. Как складывается взаимодействие с ними?

В установленные сроки и в полном объеме в адрес Думы, Правительства Ставропольского края, краевых министерств и ведомств направляется информация о состоянии экономики, социальной сферы, рынка труда, демографической ситуации в регионе.

Осуществляется информационное сопровождение мероприятий, осуществляемых органами законодательной и исполнительной власти Ставропольского края, направленных на решение социальных и демографических вопросов, реализацию национальных проектов и федеральных целевых программ. Оценивается эффективность деятельности высших должностных лиц и органов исполнительной власти Ставропольского края и республик согласно методикам расчета показателей.

Готовится статистическая информация по отдельным запросам.

Для более полного удовлетворения информационных потребностей региональных и муниципальных властей большая работа проводится Федеральной службой государственной статистики (Росстатом).

В 2020 году принят план мероприятий по обеспечению органов государственной власти и местного самоуправления официальной статистической информацией. В соответствии с ним в Северо-Кавказстате открыта горячая линия (тел.74-78-33), позвонив на которую, любой специалист краевого министерства или администрации муниципального, городского округа может получить консультацию.

Осуществляется популяризация общедоступных ресурсов Росстата и Северо-Кавказстата и навигация по ним для пользователей.

Наш сайт доступен, понятен и информативен, на его интернет-

площадке в ежедневном режиме обновляются данные по всем направлениям социально-экономического состояния Ставропольского края и республик: Кабардино-Балкарской, Карачаево-Черкесской, Ингушетии и Северной Осетии – Алании. Обеспечен доступ к базам данных – Единой межведомственной информационно-статистической системе, Базе данных показателей муниципальных образований, а также к итогам переписей населения и сельского хозяйства, сплошного обследования деятельности малого и среднего предпринимательства и других. Информация находится в свободном доступе.

В текущем году Росстат планирует внедрить типовую схему взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления с нашими территориальными органами на местах, разработать единые форматы обеспечения статистическими показателями, что позволит нам выйти на принципиально новый уровень предоставления информации.

Со стороны органов власти всех уровней всегда была потребность в оперативных данных, и это закономерно, ведь от сроков их получения зачастую зависит эффективность принятия управленческих решений. Конечно, все хотят владеть цифрами практически в режиме онлайн. Есть специальный стандарт распространения данных МВФ, включающий рекомендации по срокам предоставления информации о макроэкономической статистике, ценах, инфляции, промышленному производству, заработной плате, занятости, безработице. Мы соблюдаем все требования этого стандарта, укладываемся в установленные сроки.

Конечно, официальная статистическая информация востребована не только органами власти. Результаты нашего труда необходимы во многих сферах деятельности, круг пользователей очень широк. Это представители бизнес-сообщества, предприниматели, объединения работодателей, профсоюзы, научно-преподавательские круги, студенты и учащиеся, обычные жители края, которым необходима та или иная статистическая информация.

Вопрос 6: А какие приоритетные задачи реализованы статистиками Северо-Кавказстата в 2020 году и что предстоит сделать в году текущем?

Для системы государственной статистики 2020-2021 годы можно смело назвать годами переписей.

В первом квартале 2021 года Северо-Кавказстат провел **бизнес-перепись** или как официально звучит мероприятие «Сплошное федеральное статистическое наблюдение за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства по итогам 2020 года».

В нашем крае участниками бизнес-переписи в соответствии с требованиями Федерального закона № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» должны были стать почти 22 тысячи малых (включая микро), средних предприятий и 72 тысячи индивидуальных предпринимателей, то есть всего 94 тысячи бизнесменов. На 29 июня т.г. предоставили сведения о своей деятельности - 88,6% респондентов, в том числе 94,5% малых (включая микро), 86,8% - индивидуальных предпринимателей.

Нововведением данной переписи, о чем уже упоминалось выше, стала возможность для предпринимателей заполнить анкету в электронном виде на Едином портале государственных услуг, что очень удобно и экономит людям время. Но, к сожалению, количество прошедших обследование через портал Госуслуги организаций остается сравнительно небольшим. В Ставропольском крае через единый портал государственных услуг было предоставлено 3527 отчетов, 3,8% от общего количества.

В ходе обследования от респондентов получены такие важнейшие экономические показатели, как сведения о численности занятых в малом и среднем бизнесе, выручке, наличии основных фондов, а также данные об участии субъектов предпринимательства в инновационных проектах.

Предварительные итоги этого обследования будут сформированы в конце текущего года, что позволит отобразить объективную картину

состояния малого и среднего бизнеса в России. Данные бизнес-переписи станут информационной базой для разработки стратегии развития малых и средних предприятий, формирования государственной политики по их поддержке, реализации адресных инвестиционных проектов.

Уже в августе этого года во всех регионах Российской Федерации будет проводиться **сельскохозяйственная микроперепись**, что обусловлено необходимостью получения актуальной информационной базы о состоянии сельского хозяйства страны по широкому кругу показателей (по которым не предусмотрена ежемесячная или ежеквартальная отчетность). Ведь ситуация в аграрном комплексе меняется, реорганизуются сельхозпредприятия, корректируется структура собственности земельных ресурсов, развивается сектор индивидуальных сельскохозяйственных производителей.

В новейшей истории России сплошные сельскохозяйственные переписи проводились в 2006 и 2016 годах, с периодичностью 1 раз в 10 лет. Но так как десятилетний период – это достаточно большой срок, Федеральным законом № 108-ФЗ «О Всероссийской сельскохозяйственной переписи» было определено, что между сельскохозяйственными переписями будут проводиться микропереписи.

В рамках этого мероприятия обследованию подлежат все сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели, личные подсобные хозяйства граждан (за исключением городской местности), некоммерческие товарищества (садоводческие, огороднические и другие).

Сельскохозяйственная микроперепись не просто статистическое мероприятие, но и важное событие для всех жителей Ставрополя, учитывая роль аграрной отрасли в экономике края (доля сельского хозяйства в общекраевом ВРП (по данным за 2019 г.) составляет 12,5% (по Российской Федерации – 4,1%).

Самым масштабным статистическим событием не только текущего года, но и десятилетия станет **Всероссийская перепись населения**.

Первоначально ее планировалось провести в октябре 2020 года, но из-за пандемии COVID-19 сроки перенесены на октябрь 2021 года.

Перепись позволит наиболее полно определить численность населения, его размещение по территориям, социально-экономические, демографические и этно-лингвистические характеристики. Большинство показателей, собираемых во время этого обследования, невозможно получить из других источников информации. Только ее итоги дадут уникальные данные о числе и структуре домохозяйств, национальном составе, уровне образования населения, занятости, миграции и о других показателях.

Сводные данные переписи населения станут информационной основой для создания государственных программ социально-экономического развития регионов России.

Это будет уже 12-я перепись в истории нашей страны и первая, которая пройдет в цифровом формате. У населения появится возможность самостоятельно заполнить электронные переписные листы на портале «Госуслуги». Для этого надо быть зарегистрированным на портале и получить стандартную учетную запись в Единой системе идентификации и аутентификации. При этом электронную анкету можно заполнить не только на себя, но и на членов своего домохозяйства.

Сохранится и традиционный способ проведения переписи - опрос переписчиками населения при обходе жилых помещений. Однако и здесь внедряется большое новшество - переписчики будут использовать планшетные компьютеры со специальным программным обеспечением, а бумажные переписные листы пригодятся только в случае форс-мажорных обстоятельств.

Ставропольский край уже получил около 7 тысяч комплектов программно-аппаратных комплексов переписчика, которые являются российским продуктом, как и установленная на них операционная система «Аврора». В планшеты будут загружены интерактивные карты, на них присутствуют все объекты, имеющиеся в списке адресов соответствующего

счетного участка, что существенно облегчает работу переписчика, позволив ему уточнять местоположение домов, а по результатам переписи получить привязку ее итогов к цифровой карте страны.

Для населения имеется еще одна альтернатива. Пройти перепись можно будет вне своего жилища - на стационарных переписных участках, либо в помещениях многофункциональных центров оказания государственных и муниципальных услуг «Мои документы».

Вопрос 7: Статистика всегда держит руку на пульсе экономики. Можно ли коротко, в наиболее важных чертах, охарактеризовать социально-экономическое положение края исходя из самых последних статистических данных?

На сегодняшний день подготовлены и опубликованы статистические данные за пять месяцев текущего года.

Можно отметить позитивные тенденции в производственной сфере края: по сравнению с аналогичным периодом 2020 года: индекс промышленного производства возрос на 6,8%; объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» - на 16,6%; ввод в действие жилых домов за счет всех источников финансирования – в 1,7 раза; оборот розничной торговли – на 12,0%, объем платных услуг населению – на 21,5 процента. Объем производства продукция сельского хозяйства остался практически на уровне января-мая 2020 года - прирост составил 0,5 процента.

Но главной ценностью статистической службы являются кадры - специалисты, сотрудники. В статистике всегда трудились преданные делу, квалифицированные профессионалы, для которых статистический показатель не просто цифра, а накопленный объем информации, за которым стоят конкретные дела, достижения, результаты или проблемы, требующие принятия управленческого решения.

С праздником, уважаемые коллеги! Примите поздравления и пожелания успехов в работе, успешного достижения намеченных целей и, конечно, удачи, счастья, любви, здоровья и благополучия!

Газета «Вечерний Ставрополь»